Banka uloh 1 1. rocnik
Vyrokova logika

1. Rozhodnite, ktoré z nasledujucich viet moéZeme povazovat za
vyroky. Pri vyrokoch uved’te ich pravdivostni hodnotu:

. Uhlopriecky obdlznika nie sii navzajom kolmé.
Existuje rovnoramenny trojuholnik.
Napoleon zomrel na ostrove sv. Heleny.
Pythagoras mal cierne oci.

Ludolfovo cislo.

Vonku prsi.

x> 3.

Cislo x je kladné.

Zober tie zemiaky!

Je 3.4 osem?

Linedrna rovnica ma prave jeden korer.

Cislo 10 md po deleni tromi zvysok 1.

m. Kazdy stvorec je geometricky utvar.

n. Kazdeé prirodzené cislo sa da zapisat ako sucet nanajvys

troch prvocisel.
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2. Vyslovte negaciu nasledujtcich vyrokov, urcte pravdivostna
hodnotu povodnych vyrokov aj negécii:

a. Sucin dvoch kladnych realnych cisel je kladny.

b. /102 3.

c. Cislo 24 je dvojndsobkom cisla 12.

d. V triede je otvorene okno.

e. Nebol som vcéera v divadle.

f.  Cislo 75 je delitelné cislom 5.

g.  Cislo 4 je prvocislo.

h.  Mariine saty su cierne.

1. Rok ma 360 dni.

. Pri pokuse zapisat cislo 1/4 ako desatinne Ccislo
nedospejeme k cielu.

k.  Gréci nezmenili pod vplyvom hlaskoveho pisma svoj
povodny system cislic.

3. Negujte:

a. Aspon dvaja navstevnici zostali do konca predstavenia.
b. Vskladbe bolo pouzitych najviac 5 motivov.
c. Aspori jedno prvocislo je parne.
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d. Tato rovnica ma prave jeden realny koren.

e. Nikto zo spoluziakov neprisiel.

f. Dané kruznice maju spolocné aspon dva body.
g. Mozno najst najviac tri prvocisla mensie ako 20.
h. Aspon jeden z nas ulohu vyriesil.

1. Tato rovnica md prave dva redlne korene.

4. Negujte:

a. Najmenej 20% spoluZiakov ma modré oci.

b. Aspon 90% uverejnenych clankov je nepravdivych.

c. Ceny tovarov sa zvysili najviac o 30%

d. Viac ako 45% obyvatelov nasej planéty nema pristup
k pitnej vode.

e. Vesmirne sondy preskumali menej ako 30% priestoru
Sinecnej sustavy.

f. Som nachystany na pisomku na 50%.

g. 70% vsetkych zivocisnych druhov Slovenska je zdkonom
chrdanenych.

5. V nasledujacich vyrokoch urcte kvantifikatory:

a. Existuje 6-uholnik, ktory ma aspon tri tupé vnutorné uhly.

b. Mozno ndjst prirodzené cislo, ktoré je delitelom kazdého
prvocisla.

C. Ani jeden koren rovnice x + 1 = 0 nie je kladné cislo.

6. Negujte:

a. Vsetky nasobky Cisla 8 su parne cisla.

b. Ktorykolvek trojuholnik ma sucet dizok taznic vicsi ako
sucet dizok stran.

c. Niektory z korenov tejto rovnice je zaporny.

d. Vsetci obzalovani su vinni.

e. Ziadny ¢lovek nema na hlave viac ako 300 000 viasov.

f. Lubovolnému Stvoruholniku mozno opisat kruznicu.

7. Negujte:

a. Kazda z tychto rovnic ma prdve tri redlne korene.

b. Ziadny z navrhovanych postupov nemd viac ako 3 kroky.

C. MozZno najst cislo, ktoré sa da zapisat' najviac piatimi
roznymi sposobmi.
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d. Existuje trojuholnik, ktory mad aspon dva vnutorné uhly

c.

f.

tupe.

O ktoromkolvek prirodzenom Ccisle plati, Ze ma najmenej
dvoch prirodzenych delitelov.

Kazda dvojica geometrickych utvarov ma spolocné asporn
tri body.

8. Dane¢ su vyroky: V sobotu pojdem do ZOO. V nedelu pojdeme
do kina. Z vyrokov vytvorte negaciu, konjunkcie, alternativu,
implikaciu, ekvivalenciu.

9. Rozhodnite o pravdivosti zlozenych vyrokov:

a.

b.

e

f.

g.

Pytagoras bol starogrécky ucenec aB. Pascal Zil
v 17.storocl.

Ak existuje rovnoramenny trojuholnik, potom existuje aj
rovnoramenny lichobeznik.

(5 je prvocislo) L1 (7<5)

. Ak je cislo 2002 delitelné siedmimi, potom je aj cCislo 143

delitelné siedmimi.

(Tretia odmocnina z 8 je 2) U (tretia odmocnina z (-8) je
(-2))

(7 nie je prvocislo) L1 (7 je delitelom ¢isla 1001)
(14°=196) = (13 =169)

10. Mama povedala Jurajovi: ,,4k budes slusny na koncerte,
dostanes kolac. “ Su Styri moznosti:
a. Juraj bol slusny, dostal kolac.
b. Juraj bol slusny, nedostal kolac.
c. Juraj nebol slusny, dostal kolac.
d. Juraj nebol slusny, nedostal kolac.
V ktorych pripadoch mama dodrzala slovo?

11. Rozhodnite, pri ktorych pravdivostnych hodnotach vyrokov 4, B
je uvedena vyrokova formula pravdiva:

a. (A0 B)0 (4T B) c. (40 B)D 40 B
b. (A0B)0 B d. [(40 BjOB|D 4

12.

Rozhodnite, ¢i uvedené vyrokové formule st tautologie:
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a. (A)- 4 d. (40 Blo(40 B)D B
b. (40 B)0 (40 B) e. A1(40 B)0 B
c. (40 B)- (40 B) f.
A0(BOC)« (40 B)0(40C)
13. Zistite pravdivostné hodnoty vyrokovej formuly:
a. (40 BY) c. (40B)- 4TB
b. (4= B0 (40 B) d.

(40 B)0 4] - [(BO 4)0 B
14. Napiste negaciu nasledovnych slovnych vyrokov:

Pride Adam a BozZena.

Pride Ctibor alebo Daniela.

Ak pride Elena, potom pride Filip.

Gustav pride prave vtedy, ked pride Hana.

I

15. Dopliite jedno zo slov aspon, prave, najviac tak, aby vyrok bol
pravdivy.

a. Kazdé prvocislio ma dva rozne delitele.
b. Dve rozne priamky v rovine moézu mat jeden spolocny

bod.

c. Nerovnicu x>5 spliuju tri prirodzené cisla.
16. Vyslovte negaciu nasledujucich vyrokov:
Aspon Sest zZiakov triedy ma Cierne oci.

Cislo 92 ma najviac pdt delitelov.
Kazde prvocislo je nepdrne.
Existuje také redlne Cislo a, Ze plati (a+1)*>3.

e~ 0 o

17. Negujte:

Anna sa uci a Viera hra.

Dadm si ¢aj alebo mineralku.

Ak zmaturujem, pojdem na vysoku Skolu.

Prezradim ti to len vtedy, ked’ sa mi zaviazes milcanim.
Véera neprsalo.

2deli 5 L 2deli 6

7 deli 1001 U1 7 deli 143

R e
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h. Nie som hladny a nie som smddny.

1. Ak dostanem cerstve ovocie, nekupim kompot.
J. Pomarance kupim len vtedy, ak nebudu citrony.
k. Ak nepridem nacas, zostanem vonku.

18. Pri vySetrovani auta sa zistili nasledujice skuto¢nosti:
V inkriminovanom C¢ase sa na mieste Cinu nevyskytol
podozrivy A alebo tam nebol podozrivy B. Ked sa tam
nevyskytol B, nebol tam ani A. Podozrivy C sa na mieste
¢inu vyskytol prave vtedy, ked’ tam nebol A.
Mozno jednoznacne urcit’ pachatela v pripade, Ze bol prave
jeden? Ak ano, urcte ho.

19. Rozhodnite, ktori ziaci zo Stvorice A, B, C, D pdjdu na
vylet, ak sa maji dodrzat’ tieto zasady:

Pgjde aspon jeden z dvojice B, D, najviac jeden z dvojice
A, C, aspon jeden z dvojice A, D a najviac jeden z dvojice
B, C. Dalej je isté, Ze B nepdjde bez A a ze C pojde vtedy,
ked’ p6jde D.

20. Ak mozno delit’ nulou, tak sa matematici mylia. Bud’ sa
matematici nemylia, alebo matematiku nemozno aplikovat’ vo
fyzikalnej realite. Ale matematiku mozno aplikovat’ na fyzikalnu
realitu. Potom:

a. matematici nie si neomylni;

b. mozno delit’ nulou;

c. nemozno delit’ nulou.

Ktoré z tvrdeni a) — ¢) je pravdivé?

21. Spoluziaci Ondrej, Peter, Roman, Stano a Tibor boli
pozvani na oslavu Karolovych narodenin. SItbili, ze pridu a ich
ucast’ na oslave moZzno vyjadrit’ vyrokmi:

Pride Ondrej a pride aj Peter.

Pride Peter alebo pride Tibor.

Ak pride Tibor, tak pride aj Roman.

Stano pride vtedy, ak pride Tibor.

Pre nepriaznivé pocasie na oslavu nepriSiel ani jeden spoluZiak.
Urcte, kto z pozvanych sI'ub dodrzal.

22. Auto stoji na vozovke neschopné dalSej jazdy. Traja
motoristi hl'adaju chybu. Prvy tvrdi: ,,Chyba je v karburatore



Banka uloh 6 1. rocnik
Vyrokova logika

alebo v rychlostnej skrini, ale urcite nie v zapalovani.* Druhy si
mysli: ,,Chyba nie je ani v karburatore, ani v rychlostnej skrini.*
Treti hovori: ,,Chyba je v zapalovani anie v karburatore.
Ukézalo sa, Ze prvy motorista nemal pravdu, ale mali ju druhy
a treti motorista. V ¢om bola chyba?

23. Na sude sa rozhoduje o vine troch obzalovanych A, B, C.
Svedok: ,,Tato krddez nemohol spachat sam obZalovany A.
Nestacil by na to. Pokial’ to teda nebol on, musel mu s tym
pomahat este B alebo C.“ Sud rozhodol, Ze bol vinny
obZzalovany

a. A;
b. B;
c. C.
V ktorom pripade svedok nehovoril pravdu?

24, Traja hraci pri hre stratili loptu. Pri vySetrovani sa zistilo:
Hral najviac jeden z hracov A, B.
Hrac¢ C tam bol prave vtedy, ked’ tam nebol A.
Ak tam nebol B, nebol tam ani A.
Ak loptu stratil iba jeden, kto to bol?



